



④科技视点

习近平总书记强调，“充分发挥新型举国体制优势，加快推进高水平科技自立自强”。
“十四五”期间，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，充分发挥新型举国体制优势，全社会共同努力，我国科技事业取得历史性成就，发生历史性变革，科技创新书写精彩答卷。锚定2035年建成科技强国的战略目标，面向国家重大需求，通过政府力量和市场力量协同发力，凝聚和集成国家战略科技力量、社会资源共同攻克重大科技难题，我国高水平科技自立自强步伐铿锵有力。

创新中国动能澎湃，为中国式现代化建设提供了坚实支撑。

——编者

战略科技持续壮大

本报记者 刘诗瑶

以蓝白色相间的美丽地球为背景，神舟二十号乘组航天员王杰身穿舱外服，在空间站机械臂和地面科研人员的配合支持下，顺利开展出舱任务。

茫茫太空多了一抹五星红旗的鲜艳，这样的场景，在过去5年中时常出现。

5年间，中国空间站实现产品全部国产化、原材料全部国产化、关键核心元器件100%自主可控，在轨开展了数百项空间科学实(试)验，空间科学成果涌现。

还有一幕场景为人们津津乐道。去年6月7日，两位白发苍苍的院士在航天科技集团五院办公楼遇见，他们分别是神舟飞船首任总设计师戚发轫、嫦娥一号卫星总设计师兼总指挥叶培建。两人共执一张从月背传回的照片，对嫦娥六号探测器在月背留下的“中”字图案很感兴趣，交谈甚欢。

2020年，嫦娥五号从月球正面采集1731克月球样品返回地球；2024年，嫦娥六号将带回人类首份1935.3克珍贵月球背面月壤；有关月壤样品的最新研究成果相继发表，人类对月球的认知不断刷新。

强化国家战略科技力量，健全新型举国体制，勇攀世界航天科技新高峰，开启实现高水平科技自立自强新征程。

一代代航天人自力更生、自主创新，得以让“天宫”遨游、“嫦娥”起舞、“北斗”闪耀。数十万名科研人员通力协作，托举起中国人自己的太空家园。嫦娥五号、嫦娥六号任务总设计师胡浩感慨：“没有社会主义集中力量办大事的传统优势，没有新型举国体制支撑，中国探月工程就不可能取得如此巨大的成就。”

5年间，我国新型举国体制优势充分彰显，国家战略科技力量持续壮大，国家实验室体系建设稳步推进，国家科研机构、高水平研究型大学科研能力不断提升，科技领军企业加快培育成长，重大科技成果加速涌现，科技创新成果惠及广大群众。

原创成果不断涌现

本报记者 徐 靖

早上，和往常一样，黄耀步履匆匆来到了位于安徽合肥科学岛的全超导托卡马克核聚变实验装置(EAST)控制大厅，完成常规测试后，开始为当天实验做准备。

黄耀是中国科学院合肥物质科学研究院等离子体物理研究所的副研究员，2017年博士一毕业，就投身到EAST项目上，从事等离子体参数反演及控制工作。

今年1月，EAST实现了1亿摄氏度1066秒高约束模等离子体运行，不仅创造了新的世界纪录，更标志着我国聚变能源研究实现从基础科学向工程实践的重大跨越。其中，就有黄耀所在团队的努力。

“实验过程中，等离子体处于不稳定的状态，运转时间越长，各种测量信号更容易出现误差，也更容易出现意料之外的情况，这就需要控制保持精确、稳定与可靠。”黄耀说。

“控制”二字，看似简单，但EAST极其复杂，牵一发而动全身，需要保持高度谨慎。“比如，装置运行过程中，需要基于几百个测量信号才能计算得到相关参数。”黄耀说，“实现同时控制，需要通过几十个受控子系统协调运转完成，最后的完整闭环控制，最快需要在数百微秒内完成。”

黄耀所在的团队攻克了大量技术难题，终于在“十四五”期间实现了装置运行控制系统的自主研发。“我们的控制系统在性能上更加优越，得到了世界范围内的广泛认可，从‘技术输入方’变成了‘技术输出方’。”黄耀说。

“十四五”时期，我国科技资源配置继续得到优化整合，原创性引领性科技攻关不断加强。2024年，全社会研发经费投入超3.6万亿元，稳居世界第二；2025年，我国在全球创新指数排名中首次跃升至第十位，比2020年上升4位，在全球中等收入经济体中保持领先地位；高质量科技供给加快从实验室走向生产线。

企业创新显著提升

本报记者 谷业凯

投料机把原料投入窑炉中，加热到1650摄氏度以上，熔化后的玻璃液经过澄清均化流入成型锡槽，精密展薄成型……去年底，世界首片8.6代OLED(有机发光二极管)玻璃基板在安徽蚌埠成功下线，我国成功研发高世代OLED超薄浮法玻璃基板技术并开创产品国产化的先河。主导完成这项技术研发的是中建材玻璃新材料研究院集团有限公司。

5年前，我国8代以上玻璃基板完全依赖国外厂商。“国外都在竞相研发OLED显示必需的玻璃基板，作为行业领军企业，我们必须迎头赶上甚至实现超越。”中国工程院院士、中国建材集团首席科学家彭寿说。

构建显示面板所用的玻璃基板，除了透明等要求外，也要有足够大的尺寸。但要把基板玻璃做得又大又薄，难度超乎寻常。

创新答卷彰显新型举国体制优势

创新活力有效激发

本报记者 李君强

深夜，实验室灯光还亮着，天津大学医学部副主任、药学院院长刘秀云正在调试仪器。作为国家重点研发计划项目首席科学家，她带领团队聚焦神经重症脑机接口领域，为神经重症脑疾病提供新的诊疗技术。

“2021年，我刚回国时，只是一名普通老师，没有任何‘帽子’、头衔，但学校一视同仁，为我们解决各种生活所需，还提供了一笔可观的科研启动经费。”刘秀云回忆。

科研之外的负担少了，是刘秀云的切身感受。“以前可能要花好几天时间填报表、跑盖章，现在从申请到审批再到报销，

基本在线上进行，1到2天就能做完，团队能把更多精力投到科研上。”刘秀云说。

减负之外，更有支持。刘秀云感慨，“当时学校帮我组建科研团队，为有需要的老师配备实验室、实验仪器等相关设施，科研院、教务处等不同部门配合起来，满足每个科研人员不同需求，非常不容易。”

天津大学有关负责人介绍，学校遴选研究方向能够引领学科未来发展，具有较大发展潜力的35岁及以下优秀青年教师晋升正高级专业技术职务，并建立跟进培养方案，为开展高水平自由探索、非共识创新研究创造良好条件。

创新机制加快完善

本报记者 游 仪

外出考察、现场调研、线上讨论……这阵子，余恒忙得脚不沾地。今年4月，在四川省“双向揭榜挂帅”首批项目签约仪式上，新腾数致网络科技有限公司揭榜，与中国农业科学院都市农业研究所签约。作为公司副总裁，余恒带领团队迅速投入“植物工厂作物育种加速度器项目应用与产业化”项目攻关中。

“我们是农业科技企业，一直在努力寻找新技术促进产业升级。经过仔细了解，对中国农业科学院都市农业研究所的成果很感兴趣，就想争取一下。”余恒说，看到四川省科技厅发布的榜单

后，他考察了科研成果的潜在商业价值、发展前景，花费近2个月时间综合评定，决定揭榜试试。

作为发榜方，中国农业科学院都市农业研究所对于揭榜企业所处领域、产业规模等，也提出了一定要求。经过专家评定，双方既有合作意愿，又有转化实力，促成签约合作，实现应用场景与企业需求的精准对接。

“聚焦产业所需定榜发榜，坚持市场导向揭榜定帅，‘双向揭榜挂帅’机制的目标是让市场需求直接‘对话’科研攻关。”四川天府新区科技局成果转化服务处处长聂东认为，这种创新模式，促进了技术供给与产业需求有效衔接，完善了政产学研协同机制，推动科技创新和产业创新深度融合。据了解，2024年，四川省探索实施企业找技术、成果找市场“双向揭榜挂帅”机制，累计发布3批次180项榜单，揭榜项目129个，项目总投入达31.71亿元。

5年来，破立并举的科技体制机制改革，激活创新“一池春水”。全国技术合同成交额连续多年保持两位数增长，2024年达6.8万亿元，越来越多科技成果从“实验室”奔向“生产线”。



中国科技 活力奔涌

谷业凯

“十四五”这5年，我国科技事业取得了历史性成就，发生了历史性变革。

2024年，全社会研发投入超3.6万亿元，较2020年增长48%。规上高技术制造业增加值较“十三五”末增长42%；“三新”经济增加值占GDP的比重达18%。截至今年6月底，国内发明专利有效量达501万件……

5年来，党中央对科技工作的集中统一领导进一步加强，新型举国体制优势充分彰显。国家战略科技力量加快建设，企业创新实力稳步提升，新质生产力在实践

中逐渐发展壮大，对高质量发展的强劲推动力日益显现。

5年来，市场在科技资源配置中的决定性作用进一步强化，政府作用得到更好发挥，基础研究组织化程度提升，关键核心技术攻关合力不断形成，全国科技工作“一盘棋”的基本格局加快构建。

当前，我国创新力量正积聚成势。充分发挥新型举国体制优势，主动创新的中国将在中国特色现代化道路上阔步前行，活力奔涌的中国将创造出更多奇迹。

图①：神舟十六号乘组拍摄的中国空间站组合体全貌图像。

中国载人航天工程办公室供图

图②：2024年6月3日，嫦娥六号携带的“移动相机”自主移动后拍摄并回传的着陆器和上升器合影。

国家航天局供图

图③：2025年8月11日，“蛟龙”号在北极冰区准备下潜(无人机照片)。

新华社记者 刘诗平摄

图④：2024年2月6日拍摄的中国南极泰山站(无人机照片)。

祝贺摄

图⑤：天工Ultra机器人在世界人形机器人运动会1500米比赛中奔跑。

北京人形机器人创新中心供图

图⑥：2025年6月6日，复兴号动车组经过福建武夷山境内的合福高铁南岸特大桥。

中国铁路南昌局集团公司供图

本版责编：刘诗瑶 版式设计：张丹峰